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求固 定资 产净值 全 年平均余 额的 简 化 算 法

栾保 鼎青岛化工厂财务科

每年编年报，有些数据需要进行庞大繁复的运算。
例如“计提折旧或大修的固定资产全年平均总值”，

“固定资产原价或净值的全年平均余额”等。按财政部

1981年起施行的“国营工业企业会计制度——会 计报

表”中的计算公式：
固定资产原价全年平均余额 = 1-12月各月月初、月末固定资

产原价之和+ 24

在一个大、中型工业企业中，固定资产原值在几千

万元以上，按这个公式计算，无论用算盘或计算器都很

费事。为简捷计，上面的计算公式可以变换如下：
设 a0 为固定资产原价年初数

a1 为固定资产原价1 月末数

a2 为固定资产原价 2 月末数

………

a12 为固定资产原价12月末数

则：

即：固定资产原价全年平均余额 =年初和年末的平均数与 1

至11月份各月月末余额之和除以12

这样变换以后，较之原计算公式简化了一半。这个

简化式亦适用于“定额流动资金全年平均余额”的计算。
在求“固定资产净值全年平均余额”时，通常也是

由年初、月末、年末固定资产原价减去同期的折旧额，

得出固定资产净值，再按部颁公式计算。这样也很麻

烦，可以变换如下：

方法一

设a0为固定资产原价年初数，b0为折旧年初数，
a1为固定资产原价一月末数，b1为折旧一月末数

a2为固定资产原价二月末数，b2为折旧二月末数

………………

a12为固定资产原价十二月末数，b12为折旧十二月末数

则：

即：固定资产净值全年平均余额=固定资产原价全年平均余

额减去折旧全年平均余额

公式（3）中的原价平均值勿需作，只需引用公式

（1）的结果就行了。
方法二

在企业的固定资产原价——固定资产折旧= 固 定

基金的情况下，可用固定基金的余额计算。

设a0为固定资产原价年初数，
b0为固定资产折旧年初数

c0为固定基金年初数

即  a0-b0=c0
同理a1- b1=c1

a2 - b2=c2
…………

a12- b12 =c12

将 c0，c1，c2，c3……c12代入公式（ 2）得到

固定基金全年平均余额为

公式（ 2） =公式（ 8） =公式（4）

即：固定基金全年平均余额 =固定资产净值全年平均余额

这样在求固定资产净值全年平均余额问题上，就更

简化了。读者可以本单位帐的数据去验证，得数都是同

样准确的。
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